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A balesetvédelmi rendszabalyok megbeszélése. A talcan 1év6 anyagok és eszkozok ellendrzése.
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Rahangolas a foglalkozasra
Tudod-e?
Antonie Laurent de Lavoisier Parizs (1743. 08. 26. - 1794. 05. 08.) francia vegyész, a modern kémia atyja, aki ki-

sérleteiben bebizonyitotta, hogy az égés levego elvonassal jar, ezt az anyagot elnevezte Oxygenium (oxigénnek).
Kidolgozta az oxidacid elméletét! Az égés egy kémiai valtozas, oxigénnel valé egyesiilés.

Az égésnek két fajtaja van a gyorségés és a lassu égés.

Mi a kiilonbség a gyors égés és a lassu égés kozott?

A gyorségés: fényjelenség kiséretében jatszodik le és nagy hé fejlodéssel jar.

A lassu égés: nincs fényjelenség. Pl.: emberi 1égzés, vas rozsdasodasa, fa korhadasa, erjedés!

Melyek a gyors égés feltételei?

« égheto anyag, gyulladasi homérséklet és az oxigén.

A lassu égés a gyulladasi homérséklet alatt megy végbe, az éghet6 anyag nagyon lassan egyesiil az oxigénnel.

1. TANARI KISERLET: Siivolté langcséva a vizes palackban

Sziikséges eszkozok: mlianyagtalca, 1,5-2 1 hére nem | Sziikséges anyagok: 96 tomeg %-os etil-alkohol,
lagyuld palack, ég6 gyujtépalca, borszeszégd, gyufa, | talcan: pohar viz és homok
tiszta rongy.

A kisérlet menete: A ballonban 10-12 csepp etil-alkoholt tesziink, majd becsavarjuk a kupakkal, dsszerazas, a

kupak levétele, messzir6l égé gyujtopalcat tartunk a ballon széjahoz!
Tapasztalat: Langcsdva lathato. A ballon aljan viz lathato.

Magyarazat: Az etil-alkohol hirtelen meggyullad, elég, mert a gyulladasi hémérséklete alacsony.
etil-alkohol + oxigén — szén-dioxid + viz
C2H50H +3 02 -2 COz +3 HzO

2. TANULOI KISERLET: Egés, lang részei

Sziikséges eszkozok: tivegesd, iiveglap, gyufa, borsze- | Sziikséges anyagok: vastag gyertya, gyujtopalca, vasd-
szégd vagy Bunsen-¢égo, Oraiiveg. rot

Kisérlet leirasa:

a). Gyujtsatok meg a gyertyat és figyeljétek meg a lang részeit!

Tapasztalat: A langban harom részt lehet megkiilonboztetni. 1). a legbelsé sotétrész a

lang magja, 2). vilagité burok, 3). a nem vilagito6 szegély.
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Magyarazat: 1). alang magjaban nincs égés. 2). vilagitdé burok, izz6 szénrészecskékbdl all itt nem tokéletes az égés.

3). a nem vilagito szegély, itt lesz tokéletes az égés.
Tokéletes égés: az égéshez elegendo oxigén van jelen, az égéstermék nem tartalmaz mar égheto anyagot.

Nem tokéletes égés: nincs elegendd oxigén, az égéstermék tartalmaz még égheté anyagot (szén-monoxid).

b). Fektessétek vizszintesen a gyujtopalcat a langmagjan keresztiil majd par masodperc mulva gyorsan vegyétek

ki a palcat!

Tapasztalat: A gytjtopalcanak az a része lett fekete mely a lang szélével érintkezett.

Magyarazat: A nem vilagito szegélyben tokéletes az égés.

c). A lang magjaba a kanoc folé tegyetek egy 6-8 mm atmérdjl elomelegitett, drotra erdsitett tivegcsovet 45°-0s

szogben! Kis id6 mulva az tivegcsé masik végén tavozd gazokat gyujtsatok meg, ég6 gyujtopalcaval!

Tapasztalat: a kiaraml6 gazok égnek.

Magyarazat: a lang magjabdl éghet6 gazok tavoznak el.

d). A gyertya langjat egy pillatatra boritsatok le az tiveglappal! Milyen lett az tiveglap?

Tapasztalat: Az iiveglapon koncentrikus korokbdl allé gytri lathato, a legbelsén parafin, a kozépsén korom a
sz€lsén para lathato.

Magyarazat: A lang magjaban a gyertya anyaga a parafin g6zok csapddtak le. A kozépson a nem tokéletes égés
miatt korom keletkezett. A nem vilagité szegélyben tokéletes égés kovetkeztében szén-dioxid és viz keletkezett. A

viz meleg tiveglaprol gyorsan elparolog.

3. TANULOI KISERLET: A kockacukor égése

Sziikséges eszkozok: porcelantal, orativeg, tégelyfogo, | Sziikséges anyagok: kockacukor, cigaretta hamu.
borszeszégo, gyujto palca, gyufa.

A kisérlet leirasa:
o A tégelyfogoval fogjuk meg a cukor egyik sarkat és tartsuk a borszeszégo langja folé.
o Mi torténik a cukorral? . % ﬁ

 Majd a kockacukor masik sarkat martsuk hamuba, majd probaljuk meggyujtani!

o Miért ég a cukor a hamuba?

Tapasztalat: A cukor nem gyullad, megporkolddik, karamellként lecsopog.

A hamuba megforgatott cukor meggyullad és ég.

Magyarazat: A hamuban levé kalium vegyiiletek hatasara gyullad meg a cukor.

(A kaliumvegyiiletek katalizaljak a cukor oxidacidjat, és csokkentik a cukor gyulladasi hdmérsékletét.) A cukor
égésekor szén-dioxid és viz keletkezik.

Répacukor + oxigén — szén-dioxid + viz

Ci,H2O0n +12 0, =5 12 CO; + 11 H,O

Tudod-e?

Mikor kovetkezik be az 6ngyulladas?
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Lassu égés kozben felhalmozddhat a hd, és a hdmérséklet elérheti a gyulladasi hémérsékletet— ekkor a lassu égés

atalakul gyorségéssé!

4. TANULOI KISERLET: Az ég6 benzin oltasa homokkal!

Sziikséges eszkozok: Petri-csésze, {6z0pohar, csepegte- | Sziikséges anyagok: benzin, viz, homok.
td, borszeszégo, gyufa, gyujté palca, vegyszeres kandl,
tiszta rongy.

Tudod-e? Mi a tiizoltas lényege? Mivel olthatunk tiizet?
Tudod-e?
Mi a tiizoltas lényege: a gyorségés valamelyik feltételének megsziintetése.

Tiizoltasara: viz, por és habolto, homok, pokrécot hasznalnak.

Kisérlet menete: A kémia tanir EGYETLEN cseppentébe sziv fel 3 cm® benzint. Minden csoportba a Petri-csésze
kozepére cseppent 3 cseppet, amikor cseppentett egy csoportnak engedélyt ad, hogy a benzint az égo gyujto-
palcaval (hosszuszara gyufaval) meggyujtsak! Amint elkezd égni a benzin, akkor egy-két csepp vizet cseppent-

stink az ég6 benzinre, utana szérjunk ra homokot! Melyik anyag oltja el a tlizet? Miért?
Tapasztalat: A lang nagyobb lesz, a benzin viz felszinén uszik. A homok eloltja a langot.

Magyarazat: A benzin stirtisége kisebb a viz stirtiségénél, ezért uszik a viz felszinén. A homok elzarja a leveg6

oxigénjét az égd anyagtdl (a benzintol).

Osszefoglalas, a tanul6k, csoportok munkajanak értékelése. A kisérleti eszkozok és anyagok rendezése.
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